

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:
Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4:50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unitatea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și Admini-
strațiunea „Unitatei”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

La aniversarea de patruzeci de ani ai Arhieriei.

În sărbătoarea de Luni — Intimpinarea Domnului — s'au împlinit 40 de ani, de când Î. P. S. Părintele Mitropolit *Victor* a fost înălțat la treapta Arhieriei.

E o vârstă frumoasă aceasta, cu care Provedința a ocrotit pe bunul nostru Mitropolit, dându-i vigoare și forță deplină, să întimpine toate greutățile și să stea față tuturor vijeliilor, ce se descarcă asupra capetelor încoronate.

Coroana arhierescă, în afară de strălucirea aurului și a pietrilor scumpe, ce o împodobesc, are și aceea invizibilă cunună de spini, pe care Arhieriei noștri și-au trecut-o, dela unul la altul, ca o dovadă că sunt propovăduitorii învățaturii Celui Răstignit.

În alte împrejurări, am fi sărbătorit cu alt avânt acest jubileu, dar vremile grele de acum ne-au silit să ne restringem în cadre mai modeste.

Se poate sărbători și în inimi numai, fără a umplea lumea, cu țipetul fanfarelor sunătoare.

Părintele Mitropolit a celebrat, în ziua jubilară, sfânta liturghie cu asistența Venerabililor membri capitulari și ai clerului gremial, rostind cu acest prilej o înălțătoare cuvântare, pe care sperăm să o dăm în unul din numerele viitoare ale foii noastre. Credincioșii L-au aclamat, cu strigăte de „să trăească!”

După serviciul divin Veneratul Capitlu, clerul gremial și funcționarii arhidiecezani și-au prezentat omagiile Exceleței Sale, prin graiul Venerabilului decan al Capitlului, Părintele canonic *Gavril Pop*, urându-i încă mulți ani de păstorie, în fruntea turmei cuvântătoare.

Părintele Mitropolit a răspuns, adânc emoționat, acestor urări de bine, asigurând pe cei prezenți, că va stăruî până la cea din urmă suflare, să muncească, după cea mai bună a Lui convingere, pentru binele bisericii și al neamului, fără a se abate întru nimic dela apărarea marilor interese, ce i-s'au încredințat din partea înaintașilor de fericită pomenire, transmitându-le, la vremea sa, ca un clenodiu posterității.

A urmat recepțiunea diferitelor corporațiuni din loc, cu cari Excelența Sa s'a întreținut afabil, contribuind și cu sume însemnate pentru promovarea singuraticelor instituțiuni culturale de aici.

Așa a decurs aniversara a patruzecia de Arhierie a Î. P. S. Mitropolit *Victor*.

Lumea din afară, începând cu nunțul apostolic din Viena, și-a prezentat și ea omagiile în fața Venerabilului prelat septagenar, alăturându-se la urările de bine ale credincioșilor noștri.

Dăm, mai la vale, în rezumat, aceste felicitări.

Viena.

Fausta occasione qua Excellentia Tua quadragesimum anniversarium suae episcopalis consecrationis celebrat, velit benigne excipere gratulationes et vota quae libenti animo exhibeo incolumitatis et diuturnae conservationis Excellentiae Tuae in bonum ecclesiae catholicae rumenae.

Scapinelli nuntius.

Arad.

La norocoasa împlinire a patru decenii de arhierie primeste Te rog și felicitarea mea cordială, implorându-ți viață cu deplină sănătate pentru noul deceniu.

Ignatie episcop.

Excelența Sa a mai fost felicitat de următorii: În numele credincioșilor trimit felicitări Excelenței Sale protopopul Muntean Bouțar, protopopul, poporul și inteligența din Bistrița, protopopul din Reghin Ariton M. Popa, pentru întreg districtul protopopesc, protopopul din Bandul de câmpie Decei în numele credincioșilor din districtul său, administratorul protopopesc Vasiliu Urzică, protopopul Cojocnei Hățăgan, vicarul foraneu din Făgăraș Iacob Popa și capelanul Emiliu Habor, protopopul Iosif Costin și credincioșii din Turda, Iuliu Nistor protop. în Târgul Murășului, Iuliu Montani, protopop, Zlatna, Câmpian protopop în Gyergyósztmiklos, Dr. Laurean Luca Arad protopop, Togan, protopop în Sibiu, Ieronim Dănilă protopopul Cătinei, Preotul Ieronim Man și credincioșii din Băgău, preotul și credincioșii din Vereșmort, Iuliu Său preot în Abrud, Laurențiu Nicoară, Bistra, Mircea Thomas, Bărcuț, preotul și credincioșii din Brașov. Societatea clericilor din Gherla, Virgiliu Popescu București, Arseniu Bunea Sibiu, Bitea Teușin, Margareta și Vasile Dr. Meșter Turda, Dr. Laurențiu Pop, Dr. George David și Dr. Alexandru Jordia, Abrud și o mulțime de străini.

Amânarea examenelor pentru lista alegătorilor. Din Szombathely se scrie: Cătră municipiul comitatului Vas precum și la alte municipii comitatense, ministrul de culte a trimis un rescript, în care înștiințează autoritățile administrative, că examenele de scris și cetit pentru compunerea listelor de alegători se amână. Pentru motivarea acestor dispoziții rescriptul ministerial se provoacă la registrul de nume, care în înțelesul legii acum se pregătește pentru prima oră, și este valabil numai pe restul anului curent, ei și pentru anul viitor, așa în anul de față nu se face conscriere nouă.

Ordinul ministrului de culte, prin care se sistează pentru anul curent aceste examene e următorul:

Referitor la executarea §§-ilor 49 și 51 ai art. de lege XIV din 1913 despre alegerea deputaților dietali, § 12 al ordonanței mele nr. 1184/914, dată în conțelegere cu d. ministru reg. ung. de interne, dispune ca termenul cel mai târziu pentru examenul de scris-crit să fie pentru anul 1914 luna Maiu, iar pentru anii următori luna Februarie.

Dar nici legea și nici ordonanța de

executivă citată nu cuprind nici o dispoziție clar exprimată relativ la faptul, că aceste examene se pot delătura în anul 1915, ca într'un an de tranziție.

Având în vedere, că noile liste, cari se pregătesc acum pentru înfăiadată sunt valabile în sensul § 16 al art. de lege XIV din anul 1913, nu numai pentru restul anului curent, ci și pentru anul 1916, iar în anul curent 1915 peste tot nu se vor mai face noi conscrieri, resp. îndreptări de liste, în conțelegere cu d. ministru de interne emit, că ținerea examenelor anuale cu cei cari se prezintă pentru a fi înscrși în listele de alegători, e pentru anul curent 1915 superfluă, așadar aceste examene nu se vor ținea în anul curent.

Budapesta, Februarie 1915

Bela Jankovich.

Nota Statelor unite către Germania și Anglia. În urma declarării de teren de războiu a apelor Mării Britanii din partea admiralității germane, statele neutrale și-au văzut deodată periclitată interesele lor comerciale. Statele Unite au trimis deja notă oficială atât Germaniei cât și Angliei în această privință. În nota adresată Germaniei guvernul american face atent guvernul imperial, că eventualele scufundări a vaselor americane nu vor putea lăsa indiferent guvernul american, declară deci, că face răspunzător guvernul imperial german pentru oricare pagubă și primejdie de vieți a cetățenilor din Statele Unite.

În nota adresată Angliei ridică protest împotriva eventualelor abuzuri ce s'ar face cu pavilionul american din partea admiralității engleze.

Intrevedere comună la Budapesta. În capitala țării s'au întrunit mai mulți miniștri austriaci și ungari la o conferință comună, cu scopul de a discuta mai multe chestii de natură economică în legă-

tură cu starea de războiu. „Az Est“ află din sursă bineinformată, că venirea miniștrilor austriaci la Budapesta este în strânsă conexiune cu chestia pâinii, pe care Austria o cere dela noi. Se zice, că în această privință, nu au putut cădea de acord cele două guverne.

Vicecomitele Cojocnei în disponibilitate. Cu prilejul deschiderii congregațiunii comitatului Cojocna, comisarul guvernial contele Bethlen Odön a dispus, ca vicecomitele Dózsa Endre să fie trecut în disponibilitate. Dispoziția sumară a făcut senzație. O foaie din Cluj află că delăturarea vicecomitelui s'a făcut în urma puținei energii dovedită de vicecomitele la revirirea trăsurilor pe seama miliției.

Curs cooperativ la Asociațiune. Cetim în „Revista economică“ din Sibiu, că în birourile Asociațiunii s'a ținut un curs cooperativ de 7 zile (din 28 Ianuarie până în 3 Februarie) care a fost condus de dl. Nicolae Ivan, conferențiarul cooperativ al Asociației. La curs au participat reprezentanții dela 6 bănci populare și anume:

1. Dela banca „Inaintarea“ din Ponor (comitatul Albei-inferioare), părintele Vasile Boeşa, director;

2. Dela banca „Poporul“ din Șoala (com. Târnava-mare) învățătorul I. Mihu, director și membrii țărani din direcțiune Pavel Boar și Mihailă Gădea.

3. Dela banca „Steaua“ din Turnișor (comit. Sibiu), părintele Romul Platoș, director și învățătorul Pavel Vulc, cassar.

4. Dela „Insoțirea de credit din Feldioara“ (comit. Făgărașului) părintele Andreiu Savu și țărănul Ambrozie Dafin.

5. Din Șeica-mare (com. Târnava-mare) părintele P. Morușca.

Din comuna Vurpăr (com. Sibiu) părintele I. Rinea.

Începutul modest, ce s'a făcut la Asociație pe acest teren, ne îndreptățește să credem, că articolii din ziare și răvna ce s'a cheltuit de atâta vreme cu mișcarea cooperativă la noi, a ajuns într'o fază nouă. Avem toată nădejdea, că instrucția sistematică inaugurată de Asociație și specializarea oamenilor trebuincioși în această direcție, va și aduce roade reale cooperatie românești. Felicităm Asociația pentru inaugurarea cursurilor cooperative, pe cari le urmărim cu o vie satisfacție.

Conflictul turco-grec. Kriezis atașatul militar al Greciei la Constantinopol, a fost insultat pe stradă de un detectiv turc. Panas, ambasadorul grec, provocat de guvernul său, a cerut dela guvernul turcesc satisfacția cuvenită. Marele Vezir și-a exprimat regretul înaintea lui Panas și a promis, că va face totul ca onora lui Kriezis să fie rehabilitată. Postulatele guvernului din Atena sunt: Prefectul de poliție însoțit de subalternii săi ofițanți să se prezinte înaintea lui Panas și să ceară scuze pentru ofensa adusă de un subaltern. Detectivul, care a adus ofensa numai de câțiva ani, să fie delăturat din post și să fie dus înaintea tribunalului. Guvernul turcesc să publice că a dat satisfacția cerută. Postulatele guvernului grec se sperează, că vor fi satisfăcute, și astfel conflictul va fi delăturat.

Atentatul din Sofia. La balul costumat dela casina municipală de aci, unde s'a află adunată toată elita capitalei, o mașină infernală a explodat. Explozia a făcut numeroase victime. Fiul fostului ministru de războiu a fost omorât. Alături de el se afla, în momentul exploziei, dna Radoslavoff soția primului ministru, generalul Ticseff, cari au rămas neațiși. Măi ușor a fost rănită Boia-gieff, fca ministrului de războiu. Autoritățile au început imediat ancheta ca să afe atentatorul și să stabilească cauza, care se crede a fi de ordin politic.

FOIȚA.

Îmmormântarea

mamei P. S. episcopului Dr. Demetriu Radu.

(Raport special al „Unirii“).

La monumentală biserică a „Sintei Uniri“ din parohia gr.-cat. română Tâmpăhaza—Uifalău în protopopiatul Aiudului, după dorința episcopului Dr. Demetriu Radu, — din a cărui largă dărnicie s'a zidit această biserică măreață și s'a decorat cu picturile genialului maestru Octavian Smigelschi, executată în stil bizantin, — în fie care an la Rusalii se țin sfinte misiuni populare, cu mari solemnități, când poporul din loc și jur, curge în mare număr la aceasta biserică.

Mai impunătoare și deodată și mai mișcătoare a fost însă solemnitatea desfășurată în biserică „Sf. Uniri“ Miercuri în 27 Ianuarie 1915, când în ea s'a săvârșit serviciul funebral pentru *Paraschiva Radu n. Maior*, mama Ilustrității Sale, episcopului Demetriu Radu, adormită în Domnul Luni la 25 Ianuarie a. c. în al 75-lea an al etății.

Deși Murășul era greu de trecut și

căile desfundate, totuș poporul și intelectualii români nu numai din comună, dară și din Aiud și jur, și chiar din depărtări mari au alergat în număr mare, ca să-și manifesteze reverința față de generosul arhieru și să dea ultima onoare vrednicei și neuitatei Sale mame. Biserica cea spațioasă nu a fost de ajuns spre a cuprinde numărul mare a acelor, cari au venit să asiste la jalnica solemnitate.

Scumpele oseminte ale decedatei, așezate în un frumos sicriu de metal, încă Marți au fost duse cu mare procesiune în biserică, unde s'a ținut prohodul Miercuri în 27 Ianuarie. Sicriul era încunjurat de fiii repausatei: episcopul Demetriu, canonic dr. Iacob Radu, Nicolae cu soția sa și de fca sa Todorica și soțul acesteia Sever Selegian, precum și de numeroși nepoți și alte rudeni.

Serviciul funebral l-au săvârșit canonicii Dr. Isidor Marcu din Blaj și Samuil Ciceronesc, protopopii Dr. Elie Dăianu din Cluj și Ioan Maior din Aiud, preoții Vasilie Moldovanu din Tâmpăhaza, Teodor Radu, I. Marianu, Ier. Manu, Nic. Marcu, T. Bunea și R. Pop. Cântările le-au executat cu precizie și duioșie profesorul Aron Papiu din Blaj cu corul teologilor din Blaj. Predica a ținut-o Rdssm. Dr. Isidor Marcu, care

prin cuvinte alese și pe înțelesul tuturor relevează însușirile distinse, cu cari a fost înzestrată adormita în Domnul, cari daruri le-a folosit bine servind lui Dumnezeu și și ducând vieță virtuoașă.

Dăruită dela Dumnezeu cu o deosebită sănătate și vigoare trupească și sufletească, a învățat nu din cărți, căci școala ei a fost numai casa părintească, ci din pilda vie a părinților, cum să practiceze învățăturile sintei noastre religii; fiind casele țărănești înainte cu 50—60 ani adevărate școli a credinții și bunelor moravuri creștinești.

În 1861 s'a căsătorit cu înțeleptul Ioan Radu din Uifalău, cărui i-a fost ajutor mângâiere și întărire în viața casnică, cât i se potrivește cuvintele Scripturii: „*Muirea înțeleaptă cumună este bărbatului său*“ (Pilde, 12, 4). Ca mamă iubitoare și înțeleaptă și-a crescut fiii în frica Domnului, dedându-i de mici la bunăcuviință la lucru și rugăciune.

Pe cel mai mare și pe al treilea i-au ținut la școală ceea ce era altcum tradiție în familia lor. Ea cu soțul său nu au cruțat nici osteneli, nici alergări și nici alte jertfe spre a asigura pentru fiii lor viitor fericit. Și bunul Dumnezeu le-au binecuvântat ni-zuințele și le-a rezervat rara bucurie de a

Protest în Anglia contra scumpirei alimentelor. Se află din Londra, că aci și în alte locuri s'au ținut adunări în contra scumpirei alimentelor și că guvernul nu ia nici o măsură pentru prevederea populațiunii cu alimente suficiente. S'au luat rezoluțiuni ca guvernul să ia măsuri pentru scăderea prețului alimentelor.

Războiul european.

Budapesta, 16 Febr. (Oficios).

În Polonia rusească și Galiția vestică, afară de luptele date între artilerie, nu este nimic nou.

Pe frontul din Carpați decurg lupte înverșunate. Am respins mai multe atacuri de noapte și zi de-ale dușmanului îndreptate în contra pozițiilor noastre, cauzându-i pierderi mari. Am făcut prizonieri 400 ruși. Operațiunile strategice din Bucovina ne sunt favorabile. Am ajuns la valea Siretului. După lupte continue am respins pe dușman dincolo de Prut. Dela Colomea spre sud au fost mai multe ciocniri, aici ieri am făcut prizonieri peste 500 ruși.

Berlin, 16 Februarie (Oficios).

Cartierul general anunță:

Pe frontul din sud am respins atacul englez de a reocupa pozițiile noastre dela St. Elena. Afară de aceasta nu este nimic de notat.

Pe frontul ostic în linia Galiției ostice luptele de respingere se desfășură favorabil.

În Polonia rusească dela Vistula spre apus am cuprins localitățile Bjlesk și Plock și am făcut 1000 prizonieri.

În părțile sudice din Polonia rusească n'a fost nici un eveniment mai

vedea pe unul ridicat la cea mai înaltă treaptă ierarhică la episcopie, pe al doilea dignitar bisericesc; asemenea de a fi bine-situat și fiul Niculae, rămas ca moștean al numelui și al averii părintești în Uifalău, și tot fericită o vedea și pe iubita lor fică.

Mai spune, că repausata a fost de model femeilor peste tot, și în special țăranelor noastre, ca econoamă bună, harnică, cruțătoare și cu minte; blândeța și nobleța și bunătatea inimii ei sunt în deobște cunoscut.

Ca creștină evlavioasă avea dorința de a vedea în satul ei o biserică frumoasă în locul celei umile, construită de lemn. Prin dărnicia fiului său, episcopul Demetriu, și aceasta dorință i-s'a realizat. Și la înălțarea acestui mare lăcaș dumnezeesc, cu care Ilustritatea Sa și-a dăruit comuna natală, o parte din merit revine și părinților săi.

După sfârșirea serviciului funebru osămintele repausatei s'au așezat lângă ale soțului ei, (repausat în 1905) în cripta familiară din biserică Sf. Uniri.

Astfel aceasta mamă vrednică a avut o immormântare strălucită, vrednică de viața și virtuțile ei. Odihnească în pace și sufletul ei cu dreptii să se numere.

marcant. Presa străină lățește celea mai fantastice vești, că Germanii la începutul lui Februarie în lupta câștigată dela Bolechow spre ost au pierdut imens de mult, iar ce au câștigat în atac e un bagatel.....

Biroul de presă al ministr. prezident.

Luptele din apus.

Berlin 18 Febr. 1915 (Oficial).

Cartierul general anunță:

Pe frontul din apus, Englezii și Francezii, astăzi și în noaptea trecută în contra succeselor noastre evidente din ost, au pornit mai multe atacuri înverșunate în diferite locuri. Incercarea Englezilor din 14 Febr. de a-și reocupa întăriturile n'a sucses, în aceasta (incercare) au pierdut 4 ofițeri și 170 feciori. Am respins atacul dela Reims spre nord-ost, am făcut prizonieri 2 ofițeri și 190 Francezi. Cu deosebire dușmanul a pornit un atac vehement în contra frontului dela Champagne. În multe locuri s'au dat lupte îndârgite din apropiere. Dușmanul a pătruns în unele secțiuni mai scurte. În general am respins din toate locurile atacurile dușmane și am făcut 300 prizonieri francezi.

Ofenziva noastră din Argonne continuă. Am cuprins unele locuri din cartierul general al dușmanului și am făcut 350 prizonieri francezi, am capturat 2 tunuri de deal și 7 mitralieze.

La Bois de Pretrebe și spre nord dela Toulto am avut succese mai mici, aici am capturat două mitralieze.

La hotarele Alsației nu-i nimic nou.

Pe frontul ostic dela Memel spre nord trupele noastre, cari au alungat de pretutindeni pe dușman, au pătruns în direcția Tauroggen dincolo de hotare. Spre ost dela Nugustav în ținuturile păduroase au fost numai respingeri locali. La Lamerat și Crajova am respins diviziuni dușmănoasă spre Assamich. Pe frontul cuprins între Plock și Raciava (o parte din Polonia rusească ce cade dela Vistula spre nord) așa se vede iar se vor începe lupte înverșunate.

În Polonia rusească, în părțile ce cad spre nord dela Vistula nu este nimic nou.

(Biroul de presă al ministr. prezident.)

Diverse.

O nouă intervenție a papel. Se comunică din Roma, că Preafericitul Părinte al Romei va întreprinde din nou la partidele beligerante, ca pe sărbătorile Paștilor să încheie un armistițiu de 3 zile.

Bucurie în familia moștenitorului nostru de tron. Arhiducesa Zita, soția moștenitorului nostru de tron Carol Francisc Iosif, la 8 Februarie a născut un prunc. Atât arhiducesa, cât și pruncul se află bine. După cum eetim în foaia oficioasă, Miercuri în 10 Februarie a avut loc botezul în castelul

Schönbrunn în prezența M. Sale și a membrilor casei domnitoare aflători în Viena. Actul botezului a fost săvârșit de plebanul curții Dr. Seidl. Cu această ocaziune pruncul-arhiduce a primit numele de Robert, Carol, Ludovic, Maximilian, Mihail, Maria, Antoniu, Francisc, Ferdinand, Iosif, Otto, Hubert, George, Piu, Ioan și Marcu de Aviano. Nănași au fost: arhiducele Maximilian și arhiducesa Maria Terezia. Arhiducele Maximilian a fost suplinat prin arhiducele Francisc Carol Salvator.

Pentru spitalul „Sf. Gegrge“ din Blaj am primit dela dl Ioan Rus teol. abs. în Șamșud, o colectă în suma de 2.94 cor. pe carea o am dat destinațiunii.

Serbare școlară. „Societatea de lectură“ a tinerimii gimn. din Blaj, urmând înțeleptei orândueli a fericitului episcop de pe vremuri, Grigorie Maior, a prăznuit și în anul acesta —, cu mare solemnitate, ziua de 12 Februarie st. n., sărbătoarea ss. trei ierarhi. A aranjat adecă în cinstea patronilor gimnaziului o frumoasă ședință festivă cu un variat program, la care a participat Exelenția Sa Metropolitul, Corpul profesoral, și un frumos public din Blaj și jur.

S'au declamat poezii, s'a rostit un discurs în care s'a fixat oameni și momente din istoria școlilor noastre și amăsurat dorinții fundatorului acestei serbări, s'au rostit în latinește, grecește și nemțește: omilii de-ale sfântului Ioan Gurădeaur.

Programul acestei frumase serbări a fost:

1. „Marșul defilării“ de Komzak, orchestra gimnazială.
2. „Binefăcătorii gimnaziului“, discurs de Aurel Radu cl. VIII gimn.
3. „În pământ“ de I. Mureșian, corul gimn.
4. „Moment muzical“, orchestră cu solo de flaută, executat de M. Borgovan, cl. VII.
5. „O scrisoare dela Muselim-Selo“, de G. Coșbuc, decl. de Aurel Liulea, cl. VIII.
6. „A fogoly lengyel“ de Csengeri G., decl. de Ioan Brândieu cl. VII.
7. „Vals“ de I. Mureșian, orchestra gimnazială.
8. S. I. Chrisostomi: Sermo admonitorius, sub initium S. Quadragesimae, rostit de Dumitru Măsariu, cl. VIII.
9. Τοῦ Ἱ. Χρισοστόμου, Λόγος παρακλιτικός, rostit de Victor Lațiu cl. VIII.
10. „Sufică vântul dela ost“ de Bönicke, corul gimn.
11. Eitelkeit der Eitelkeit de S. I. Chrisostom, rostit de Alexandru Ceușian, cl. VII.
12. „Marș final“, corul gimn.

La sfârșit Exelenția Sa Domnul Mitropolit a dat tinerimii părintești sfaturi îndemnându-i să țină cu tărie la credința strămoșească.

Constituire. Societatea teologilor din Lugoj s'a constituit în modul următor:

Prezident: *I. Pop de Zăicani* teol. a. IV; V.-prezident: *Ioan Târziu* teol. a. III; Secretar literar: *Valeriu Bora* teol. a. IV; Bibliotecar: *Ioan Peteanu* teol. a. IV; Cassar: *Vasile Ghițiu* teol. a. IV; V.-bibliotecar: *Iuliu Covrig* teol. a. III; Controlor: *Dumitru Popa* teol. a. III; Notar al șed. cens.: *Marian Hica* teol. a. II; Notar al șed. adm.: *Leon Iubaș* teol. a. I; Econom: *Vasile Moldovan* teol. a. II; Membrii în com. censurătoare: *Gheorghe Medoia* teol. a. IV, *Octavian Pop* teol. a. IV, *Virgil Muntean* teol. a. III, *Ghiță Văgălău* teol. a. III, *Virgil Marian* teol. a. II; *Eftimiu Pandrea* teol. a. II, *Victor Belu* teol. a. I, *Gheorghe Țiarina* teol. a. I.

Mulțămită publică. Pentru „fondul studenților săraci în caz de boală” dela gimn. superior gr. cat din Blaj au binevoit a contribui următorii: Iosif Lita protopop, Hususău 5 cor., Enea P. Bota v.-prot. M.-Ludoș 3 cor., Iuliu Bardossy insp. scol. reg. în retragere, Sibiiu, 2 cor., Nicolae Zugrav, protopop, Lupeni 4 cor., Ioan Hățăgan protopop, Cojocna 5 cor., Vasile Urzică adm. prot., Varviz 5 cor., Ioachim Langa preot, Tătărlău 6 cor., Simion Moldovan v. prot., Noul săsesc 4 cor., Ioan Petean paroh, Jucul-nobil, 4 cor., Ilie Hir an paroh, Sósztmárton 5 cor., Ioan Crișan preot, Cistelec 5 cor., Ales. Donia-Donescu paroh, Vasláb 3 cor., Gregoriu Nistor paroh, Tulgheș 2 cor., Traian Novac, comerciant, Blaj 10 cor., Dr. Iacob Radu canonic, Orade 5 cor., Maiorul Popa, Brașov 3 cor., Atanasiu Bologa paroh, O-sebeshely 2 cor., Alimpiu Costea paroh, Spini, 4 cor., Ioan Boieriu paroh, Lechința 10 cor., Ioan Bora paroh, Petros 10 cor., Trifan Dionisiu croitor, Blaj 4 cor. (Va urma).

Marinimoșilor contribuenți li-se exprimă prin aceasta sincera mulțumite.

Direcțiunea gimnazială.

Trupele ardelen. Comitatul Sibiiului a felicitat prin rostul comitelui suprem pe comandantul corpului XII din Ardeal pentru brava atitudine a militarilor dovedită pe câmpul de luptă. Generalul Kövess răspunzând a mulțumit, spunând, că felicitările municipiului a fost comunicate trupelor sale în limba maternă a fiecăruia.

Glotașii cari au cerut absolvare și n'au primit încă răspuns la cererea lor — după cum să anunță din Viena — în baza unei ordinațiuni a ministrului de războiu au să se prezinte imediat la trupa căreia aparține pentru începerea serviciului militar. Excepție fac numai acei glotași, cari au fost avizați, că nu sunt obligați să se prezinte până nu li-se va rezolvi cererea.

Distingerea unui sergent-maior român mort pe câmpul de luptă. Bat. c. și reg. de Sappeuri Nr. 12 din Alba-Iulia a transpus magistratului orașului Brașov o medalie de argint pentru vitejie cl. I. pentru sergentul maior Ioan Salveț, căzut pe câmpul de luptă, alăturând următoarea scrisoare:

„Stimată dnă văduvă Salveț născută Moldovan. Comanda supremă a armatei a conferit fiului d-tale, sergentului maior Ioan Salveț medalia de argint cl. I pentru ținuta sa vitează în fața dușmanului. Această medalie ți-se trimite alăturat pentru veșnica amintire a fiului d-tale viteaz și te rog s'o primești cu cinstea care i-se cuvine. Tun-nayer m. p. locotenent.

Predarea medaliiei mamei, care a dat naștere unui fiu erou, se va face prin primarul Dr. Karl Schnell.

În Bulgaria și Grecia sunt chemați la armată ofițerii în rezervă. Ofițerii în rezervă sunt chemați la deprindere de arme pe timp de o lună, ca să-și reîmprospeteze cunoștințele și se învețe mai sistematic reformele militare câștigate pe baza experiențelor din ultimele războaie.

Producția grâului în Europa. O foaie publică o statistică interesantă referitor la producția grâului în Europa și necesitățile reclamate pe urma acesteia. În Anglia producția totală de grâu dă anual un cvant 15,000,000 m², consumă anual 75,000,000 m² e avizată astfel la un import de 6 mil. m² grâu; Austria produce anual 16 mil. m², consumă 30 mil., e avizată la un import de

14 mil.; Franța produce 87 mil., consumă 95 mil., rest 8 mil.; Germania produce 46 mil., consumă 62 mil., rest 16 mil.; Rusia produce 294 mil., consumă 220 mil., exportează 74 mil.; Ungaria produce 45 mil., consumă 36 mil., exportează 9 mil.; România produce 22 mil., consumă 10 mil., are un plus de 12 mil. anual.

La fondul casei societății meseriașilor români din Blaj au intrat următoarele contribuiri benevole: Dr. Iacob Radu canonic Orade, Iustin Hossu, agronom Blaj câte 2 cor.; profesorii dela liceu: Petru Sucin, Flaviu Domaș, Dr. Oct. Prie, Ioan Fodor, Alexandru Ciura, Oct. Bonfiniu, Augustin Caliani, Dr. Ioan Rațiu, Traian German, Ioan Băgăian câte 1 cor.; G. Precup 4 cor. Dr. Ambrosiu Chețian, director 3 cor. Din Detroit, America au trimis contribuiri: Nicolae Ionășel, barbier 1 dolar 50 cent, Georgiuț Frâncu, Benig 1 dolar, George Crișan, Nădlac 50 cent; — 15 coroane.

Pentru contribuiri mulțumeste G. Precup prezident.

În loc de cunună peritoare pe sicriul regretatei Maria Ambruș — mamă alor doi copii lași gemeni — soția păpușarului Pantilimon Ambruș, care e din luna August pe câmpul de luptă —, dl Ilie Mircea, păpușar în Blaj, a dăruit: *fondului orfanilor și văduvelor de meserieși din Blaj* 30 cor; *mesei studenților din Blaj* 10 cor. și la *fondul ziaristilor* 10 cor.

Diă București se anunță: În urma unui ordin dat de ministrul de finanțe, direcțiunea generală a Căilor Fierate Române a comunicat stațiunilor din țară, că se pot primi, și expediția cereale și produse măcinate destinate punctelor Predeal, Palanca și Căineni, dacă aceste cereale și produse vor fi expediate numai de reprezentanții băncilor populare, și adresate exclusiv băncilor din aceste trei puncte.

Distincții militare. Înregistrăm o nouă serie de soldați români, decorați pentru vitejia lor dovedită în fața dușmanului.

Crucea militară pentru merite cl. 3 cu decorația de războiu pentru ținuta vitejească în fața dușmanului căpitanului Ioan Ieșuș atașat la statul major al brigadei 59.

Cu prea înalta recunoștință (Signum laudis) pentru ținută vitejească în fața dușmanului a fost distins majorul Romulus Moga din reg. de inf. 37, căpitanul A Crețcar din reg. de inf. 92 și sublocotenentul A. Popp din reg. de inf. 20.

Cu medalia de argint pentru vitejie cl. I. au fost distinși: sergentul Dumitru Buducă din reg. de husari 3, cadetul în. r. Francisc Popp și fruntașul Filip Budișa din reg. de inf. 22, fruntașul Vasile Bașca din reg. de inf. 31 (bat 3), fruntașul Toader Moș din reg. de inf. 33 (bat. 4), sergentul Augustin Mărginean și fruntașul Iosif Mateș din reg. de inf. 50, sergentul Alexandru Hodoși din reg. de inf. 61 sergenții majori Moise Lobonțu, Ioan Olariu și fruntașul Ioan Dregin din reg. de inf. 64.

Necrolog. † *Ioan Ternovean*, protopop on. preot iubitor cu crucea de aur condecorat, paroh gr.-cat. rom. în Sânt-Lazar, după scurte suferințe provăzută cu ss. sacramente ale muribunzilor și-a dat nobilul suflet în mâinile Creatorului în 30 Ian. la 11 ore d. m., în anul 84-lea a vieții și 58 lea a preoției sale în Sânt-Lazar.

Odihnească în pace!

Mai nou.

Budapesta, 17 Februarie (Oficial).

După o luptă de două zile am ocupat Calomea. Spre sud dela oraș la Klucov și Misiun rușii în luptele cari țin din 15 l. c., la hotarele Semmel, au făcut mari încordări ca să poată ținea orașul, din ambele părți s'au pus în luptă mari întăriri. Mai multe atacuri a trupele, cari înaintează contra noastră, le-am respins, în care tunurile noastre au avut mare efect cauzând dușmanului mari pierderi. După amiazi la orele 1 re-a succes, cu toată apărarea desperată a dușmanului, prin un atac general să-l scoatem din ultimele întăriri, cari le-au ocupat sub oraș și să ajungem, respingând pe Ruși, într'o direcție a orașului Calomea. Am oprit ca se sdrobească podul de peste Prut. Am curățit orașul de Ruși, cari să refugiau și l'am ocupat, am făcut 2000 de prinsoneri, am capturat două tunuri și mai multe mitraileze. În pasurile din Carpați până în regiunea Wiskow luptele decurg cu multă înverșunare. Am transportat din nou 4040 de prinsonieri.

În Polonia rusească și în Galiția apuseană decurg numai lupte de artilerie.

Höffer.

Posta Administrațiunii.

Am primit și chitam abon. dela: *Geoagiul de jos, Cașva* pe 1915. — *Brașov, Hususău* pe 1915 sem. I. — *Bikszád* (Mă-năstire) pe 1/10 1914—1/5 1915. — *Badon* pe pătrarul I. 1915. — *Alsóbereszó* pe 1915 sem. I. — *Alsóbogáta* pe 1914 pătrarul ultim. — *Botháza* pe 1913 sem. II. — *Stremț* (*Bükktótfalu*) pe 1/7 1894—1/4 1895. — *Fr. H. L. Déva* pe 1913 sem. II. — *Fiscut, Izgar* pe 1915. — *Cârnecea* ultima plătire a fost în 4/12 1913, pe anul 1912. Prin asigurațiunea din 13 Ian. a. c. se achită lunile Ianuarie—August 1913. Deci, mai restază trimestrul ultim și anul 1914. — *G. C. Vlădeni* pe 1915 pătrarul prim. — *Cianul deșert* pe 1915 sem. prim. — *Silvașul de jos* pe 1915 sem. prim. — *Mădărașul de Câmpie* pe 1914. — *Vălioara* pe 1914. — *Köfarka* pe 1914 sem. II. — *Szászegerbecy* pe 15/11 1902—15/5 1904. — *Totești* pe 1/9 1913—1/9 1914. Deci în restanță mai este timpul din 1/9 1914 până în prezent. — *Bilak* pe 1915 sem I. — *Benic* pe 1/5 1913—1/5 1914. — *Poptelec* pe 1915 sem. I. — *Lunca Cernei* pe 1/7 1913—1/7 1914. — *Trip* pe 22/7 1914—22/1 1915. — *I. I. P. Arad* pe 1915. — *Șimișna* pe 1/9 1911—10/10 1912.

Proprietar, editor: **Emil Tatar.**

Redactor responsabil: **Augustin Gruția.**